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35" SEDUTA PUBBLICA 
Martedì 30 settembre 1958 - Alle ore 16 

ORDINE DEL GIORNO 

1. - Interrogasioni. 

2. - Dimmsione del disegno d i  legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero dell'industria e del 
commercio per l'esercizio finanziario dal l o  luglio 1958 al 30 
giugno 1959. (66). - Relatore VOLPE. 

3. - Sqquito della discussione del disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero dell'agricoltura e delle 
foreste per l'esercizio finanziario dal l o  luglio 1958 al 30 giugno 1959. 
(65). - Relatore TRUZZI. 
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INTERROGAZIONP AELJ ORDINE DEL GIORNO 

BAHZINI. - Al Presidente del Consiglio dei  min is t r i  e al illinistro della d i fesa .  - Per conoscere 
quale fonda:mento abbiano le notizie, dirmiate finora solo dalla Columbia Broadcasting 
System, secondo le quali sarebbe prossima la installazione di basi per ,missili di media 
portata in Italia. Tali notizie, non illustrate da comunicazioni ufficiali del Governo ita- 
liano, che ne chiariscano la portata, e l'importanza esatta, hanno gi8 dato luogo a 
illazioni da parte della stampa di estrema sinistra, illazioni allarmanti che tendono a 
turbare l'opinione pubblica di ogni parte.' (477) 

ANFUSO. -- Ai Ministri dell'interno, degl i  affari esteri, della difesa e delle poste e teleconiu- 
nicazioni. - Per conoscere se - a seguito dell'inchiesta 'del giarnalist-a Gui,do Caronio 
sulla propaganda .di (( Oggi in Italia )) pubblicata da I l  Giornale d'Italia del 7-8 giugno 
1958, n. 136, le dalla 'qual'e risulta: 1") la dir,ezionalità e le lungheme d'onda delle tra- 
smissioni di (( Oggi in Italia )) ch'e, come è noto, ,si avval'e 'dei .potenti impianti di 
Radio Praga; 20) la fa,cilit& con cui dall'Italia k possilbile trasmettere direttament,e o in 
cir,cuito njei $paesi di oltre cortina notizie e commenti che f,avoriscono la propagmda 
comunista in Italia; 3") la probabile esistenza sul territorio italiano ed a Roma di emit- 
tenti clandestine, ch.e, al coperto dell'inimunità diplo,matica, f.avoz.iscono la  propa- 
ganda .del partito comunista italiano trasmettendo a Praga l'e notizime e i commenti che 
vengono redatti a Roma e poi ritrasinessi da (( Oggi imn Italia 1); 4") il nessun efffeiito 
,delle proteste verbali del Governo italiano presso quello cecoslovacco, il qualce anzi 
senza mai ism'entir'e ha a m a  volta accusato l'Italia di mettere in onda ,programmi d,e- 
stinati a i  ,popoli di .oltre cortina e di cui I l  Giornale d ' l tal ia  sottolinea però la diver- 
sità di impostazione $e ,di linguaggio da quelli di (( Oggi in Italia ) I ;  5") l'i,nsufficiente 
propasanda italiana (di fronte alla 'massiccia offemiva gi,ornalilera 'di 17 oY',e e 45 minuti 
,a cui il poipolo italiano vien,e sottoposto ,dalle emittenti .di oltr'e oortin,a; 6 O )  gli scopi e 
.l'e leconamile che il partito comunista italiano .raggiunge Ne realizza facendo si.multa- 
neamente conosoer'e dai microfoni di (( Oggi in Italia )) a tutti i su,oi .attivisti le dir,ettive 
propagan,distich.e d,ell,a direzione #del partito di 24 oret in 24 ore - non ritengano : a )  i 
ministri 'della 'difesa e delle t,eleco,municazioni adottare accorgimtenti tecnici ger r,en- 
d,ere impossibile la ricezione delle trasmissioni di '(c Oggi in Italia X;  b )  i ministri del- 
l'interno e ,delle te1,ecolmunicazioni promuovere dis,posizioni intese ' a disciplinare le con- 
versazioni e lme tr.as1missioni in 3en'ere con qualsiasi paese ed a proibirle ogni qualvolta 
esse risultino dirette a !disintegrare la difesa 'della nazion,e e gli istituti d,ello Stato; 
e) il ,ministro dell'interno intensificar'e le hdagini  fino [a raggiunger,e le prove di col- 
,pevol.ezza (e responsabiiltà .dei sette r,edatt,ori romani di (( Oggi in Italia )) e del partito 
,comunista itali,ano, che a Praga ha la sua (C R.A.I. )); d )  il ministro degli esteri svilup- 
pare l'azionle diplomatica fino ad investire della questione le Nazioni Unite per iindurre 
il governo cecoslovacco al rispetto delle yegol,e di buon costume diplomatico e, qualora 
'risultasse accertata e documentata la esistenza 'di ,emittenti clandestine in alcune sedi 
diplomatiche accreditate presso la Rvepubblica italiana, invitare i governi responsabili 
a f'ar cessare l'abuso. (34) 

BIANCO. - Al Ministro dei  lavori pubblici .  - Su quanto segue. N,ell'ottobr,e 1957, rispon- 
dendo alla sua interrogazione n. 27126, il ministro dei lavori pubblici annunziava che 
'quando sar,ebbe potuto essere determinata la misura definitiva del costo di costruzione 
,dell,e abitazioni sorte in Matera in seguito alla legge sul risanamento dei Sassi 17 mag- 
gio 1952, n. 619, sarebbe operat,a una -revisione ,anche della valutazion'e d,el 
terreno destinato ad ort.i, al fine di andare incontro .alla situazione di disagio in cui 
versano gli abitanti .dei nuovi quartieri di Matera. Successiv.amente i candidati dello 
scudo crociato ,di quella città, come da  lettera a stampa diretta agli elettori, assun- 
.sera il più solenne i,mpegno per la riduzione dei ,oanoni di locazione e il compl'eta- 
mento dei servizi. L'interrogante chi,ede di sapere se il ministro avalla questi impegni 
e, nel caso affermativo, quando e in ch'e misura potrà soddisfarli. (41) 



DE PASQUALE. - Al illifiistro dei lavori pubblici. - Per ,conosoer,e quali motivi abbiano sinora 
impedito la concreta applicazione ,d.ella legge 1" luglio 1955, n .  559, r,elativa al riscatto 
dell,e case popolari in fav0r.e dei terremotati 'di M,essina del 190s. A distanza di tre 
anni, infatti, ,dalla sua approvazione, la l,egge è rimasta inoperante. L'interrogante, 
inoltre, .sempre .a proposito della applicazione della citata legge, interroga il ministro 
per saJpere se non rit.enga opportuno elimina.re la grav,e ingiustizia che si v.erifi,ca ai 
danni ,dei tewemotati messinesi attraverso la fissazione a 30 del coefficiente di rivaluta- 
zionme 'del prezzo di riscatto delle case popolari a M,essin,a se se non ritenga necessario 
almeno di ,equiparare il coeffici,ente di rivalutazione di Messina a quello già fissato per 
i terremotati ,di R,eggio Ca1,abria n,ell.a mi,sura di 7,50. (42) 

RE GIUSEPPINA (BOBELLINI GINA, BEI CIUFOLI ADELE, QOLIANO, CINCIARI RODANO MARIA LISA, VI- 
VIAMA LTJCIANA). - Al Ministro dell ' interno. - Pter szpere se è a conoscenza del fatto, 
'avvenuto il 16 giugno 1958 nel comune di Scaldasol'e (Pavia), dove sono stati aggrediti 
con violenza e feriti ,dai ,fratelli D.amoni, ag.rari, due giovani cittadini, Maria Carnevali 
e Modini Giuseppe, lche, secon,do il loro diritto, si stavano' avvicinando ad un gruppo di 
lavoratrici che stazionav.ano n,ei pressi d,ella loro 'abit-azione, durnnt.e uno sciopero. Gli 
interroganti fanno rilevare il tardivo intervento delle forze dell'ordine, le quali 
non hanno provveduto al fermo immediato dei f,eritori, lasciando ad essi tutto il tempo 
per organizzare diverse, e a loro favorevoli, versioni del fatto. Chiedono quali provvedi- 
"'enti inte1id.e prender,e 'di fronte a questo fatto il Ministro dell'ia terno per garantire 
il tdiritto costituzion,ale di 'sci.opero e punire chi 'questo ldisitto ha violato. 50) 

FRANCAVILLA. - Al Ministro clel,l'int.erno. - Per saipere se è a conoscenza ld'el gravissimo atto 
di 'arbitrio, compiuto ,dal questor'e di Bari, il qu,ale h.a vi'etato un pubblilco comizio a 
Castellana Grotte (Bari), organizz.ato dalle locali :sezioni (d'e1 partito comunista itahano, 
del partito soci,alista ita.li.ano e del partito socialdsemocrati'co italiano (( per illustrare 
alla 8cittadinanz.a gli avvenimenti framesi 'e per #esprimerme alla classe operaia ed al  po- 
.polo' cdi Fran'cia la loro incondizionata soli,darietà )), così co.me annunzhto n'el pubbli,co 
maniPesto che gita era stat.0 caffi,sso sui muri di Castellana 'Grotte'il 14 giugno 1958, all,e 
or'e 14, peannunzi,ante il comizio per il giorno su'coessivo, non ,essendo intervenuto fino 
qu'el momlento n,essun provvedimento di divieto. Talse !divieto incostituziona1.e ed antidme- 
mocratico è tanto più grave perché avviene in un momento in cui il Governo è prossimo 
alle dimissioni e nei discorsi inaugurali 'delle 'due C$am,erle si B f.a.ttn oenno alla neces- 
sità ,di {difendere ntel nostro paese l,e prerogative d,ell'i,stituto parlamlentar,e, ch,e a p p "  
in F,rancia sono i,n questo momento car'enti 'e poste in 'peTicolo da un'azione in'costitu- 
zionale ed an tip arlam~e~n tare . (51) 

ROMANO BEIUNO. - Al llfinistro della sanità. - Per conoscere quali provvedilmenti sanitari siano 
stati adottati nella città B nella provincia di Napoli in rapporto ai numerosi casi di polio- 
!mielite registrati in quesli ultimi tempi. In particolare, l'interrogante chiede di cono- 
scere se le voci preoccupanti, di cui si è avuto un'eco anche sulla stampa, circa I'ina- 
deguato funzionamento dell'ospedale d'isolamento per malattie infettive (C Domenico Co- 
tugno )) abbiano o meno fondamento; e se sia vero che i nuovi modernissimi respiratori 
meccanici, in dotazione da diversi mesi presso il suddetto ospedale, non siano stati 
ancora Imessi in funzione, nonostante che si siano verificati, o che possano verificarsi 
da un )momento all'altro, casi di assoluta ed urgente necessità. (52) 

MAGLIETTA. - -41 Ministro della sanità. - Sulla epidemia di poliumielite nella provincia di 
Napoli e sulla efficienza delle attrezzature per l'isolalmento e la cura dei malati; sul 
camplesso delle 'misure adottate per arrestare il diffondersi della malattia ed impedire il 
contagio. (139) 

MAGLIETTA. - Al Ministro della sanità. - Sulla epidemia di poliomielite in provincia di Na- 
poli e sulle reali condizioni attuali dello stato di salute della popolazione; sulle condi- 
zioni dell'ospedale Cotugno, sulle sue attrezzature, sul personale, sulla efficienza del 
servizio, sulle possibilità di ricovero; sulla costruzione di un nuovo ospedale per infet- 
tivi e sul dovere dello Stato di adottare ogni misura necessaria; sulle provvidenze per 
la vaccinazione dei bimbi e sulla necessità di fornire il vaccino ad un prezzo accessibile; 
sul progrdm,ma del Ministero e dei suoi organi periferici. (340) 
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CORTESE GUIDO. - A l  Ministro della sanità. - Per conoscere: a)  se ha letto quanto h a  
pubblicato il iMattino il 7 settembre 1968, sotto il titolo (( Bisogna attrezzare il Co- 
tugno )) per la lotta contro la poliomielite, e se ritiene che in un paese civile si debba 
essere costretti a provvedere delle indispensabili attrezzature l'unico ospedale per ma- 
lattie infettive d'una grande città mediante l'iniziativa e la raccolta di fondi da parte di 
privati; b )  se i pubblici organi competenti provinciali e centrali sono a conoscenza della 
situazione in cui versa il Cotugno, situazione alla quale non si B posto riparo ad onta del 
fatto che negli ultimi mesi si sono verificati nella provincia di Napoli, in numero allar- 
mante, casi di poliomielite; c )  quali provvedimenti saranno urgentemente adottati. (403) 

PIERACCINI. - Ai Minis tr i  del lavoro e previdenza sociale e dell ' industria e commercio.  - Per 
.sapere :se essi non ritengano opportuno intervenire per ,evitare il ,completo smant,ella- 
imento ,della fabbrica (( T.oscana-Azoto )) ,di Fi,gline Vabdarno, che, secondo notizie Pecen- 
tissilme, sta per essere intrapreso ,anche con l'fasportazione ,del sm.acchinario, smantella- 
'mento che ren,der,ebbe ancora più grave la situazione del Valdarno e più precisamente la 
rilevante (disoccupazione ivi esistente. (53) 

D'AMBROSIO. - A l  Ministro del commercio con l'estero. - Per  ,conoscere se - .di fronte all'ag- 
gravami ,del.la nostra bilancia colmmer,ci.ale con la Danimarca (passivo italiano cir'ca 9 mi- 
liardi di lire) - non ritenga opportuno, in consi,deiazione .anche .della ,mancata a'desione 
,danese ,all'int,eressamento ,delle ,autorità italiane di liberalizzare i prodot,ti conservati ita- 
l h i ,  di  adothare ,adeguate ,mi.sure atte 'a ri,durre le importazioni di ilatte, formaggio, 
(burro e lmo'bili [dalla Danimar.ca. (54j 

Cocco MARIA (IsGRÒ). - Ak Ministro dell 'agricoltura e delle foreste. - Per conoscere: lo) per 
,quale !motivo abbia provveduto ,a ripartire per provincia il quantitativo ,di gvano per 
l'ammasso volontario in Sardegna, #nonostante che la competenza sia stat.a ,delegata alla 
Regione autonoma; 2") per q.uali (motivi abbia assegnato per l'anno 1958 un quantitativo 
.d'ammasso .di lquintali 292.000 per 1.a provincia di Sassari e Idi .quintali 296.000 per l,a 
provincia ,di Cagliari, nonostante che la prod,uzione .di fquest'ultima sia (d0ppi.a di 'quella 
'di Sassari e non,ostanbe che precedenti 1,amentelse f,osser,o 'state autorevo1,mente avan- 
zate per :l'ammasso del 1957 nel ,quale a l la  provincia !di Cagliari, (con una produzione 
.di ,quintali 1.,409.000 !di grano duro, si vi,de aasegn.ato un (qumtitativo .di quintali 348.000, 
imentr,e ,a Sassari, 'su .una .pro,duzione (di quintali 726.600, fu ,assegnato un  quantitativo 
,di ,quintali 296.000; 30) se non gli consti la hmentela già avanzata ,dalla Regi'one e ,dai 
produttori ,dell.a provincia ,di Cagliari per,ché .negli ,anni pTecedenti ummercianti  di Sas- 
sari ,abbiano ,aIcqui,stati larghi ,quantitativi )di pane in provin.cia d i  Cagliari ,per confe- 
rirlo .all'ammasso ,di Sassari. (55) 

CAVAZZINI. - Ai 'Ministri  dei  lavori pubbl ic i ,  de,lle f inanze e dell 'agricoltura e foreste. - P,er 
sapere (quali provvedilmenti intendono adottare in f.avore ,dei colpiti $dlal disastroso nu- 
bifragio abbattutosi il 22 giugno 1958 nel comune 'di Badia Polesine, causanldo gravissi'mi 
danni 'al #raccolto e .a :molte case e stalle, di cui 3 distrutte. L'interrogante chiede ai mi- 
,nistri sopra indicati 'che ,sila con.cesso un indennizzo ,dei danni .subiti .a tutti i colpiti *dal 
nubifragio, ,n'on8ch6 1.0 sgravio ,d',imposte me ta-sse. ( 56) 

MERLIN ANGELINA. - Ai Ministri  del~l'interno, d e i  lavori  pubbl ic i  e dell 'agricoltura e foreste. 
- Per conoscere quali provvedimenti hanno adottati o adotteranno, ciascuno nei limiti 
,delle pr0pri.e competeme, a favore delle popolazioni ,colpite dal nubifragio del 22 giugno 
1958 nel comune di Badia Polesine. (1%) 

CAVAZZINI. - A l  Ministro dei  lavori pubblici .  - Allo ,scopo .di sapere .quando .avranno inizio 
i lavori per 1.a costruzione dell'.acquedotto del Delta Pa,dano. Dalle infomnazioni avutie 
.dal Ministero, mda1l'Ent;e i-ifor1m.a e ,dalla ,stampa .l,ocale selmb.ra che n,on *solo il progetto 
.sia ,da .tempo approvato, tma che il finanziamento si:a stato già stanziato nella somma di 
lire 3 ]miliardi. Se ciò risponde .a veritk, perché tanto ritardo per iniziare i lavori stessi ? 
La sollecita realizzazione ,del suddetto ,acquedotto una vivissima aspirazione .delle po- 
polazioni del Delta Palesano, le quali sono assolutamente prive ,di ,acqua potabile e s i  
trovano costrette, ,dopo le recenti alluvioni e ,mareggiate, a bere .acqua attinta diretta- 
mente ,dal Po o .dai fossi, con grave minaccia per la loro salute. (57) 
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RAFFAELLI (PUCCI ANSELMO). - Al Ministro dell ' interno. - Per sapere rse e da conoscenza che 
il prefett<o ,di Pisa ha sospeso d a  nffici.ale .di Governo per un .mese il sinidaco del comune 
di Pontedera (Pisa), motivando il provvedimento 001 fatto che il sindaco si  sarebbe aste- 
nuto ,dal prendere parte il giorno 15 maggio 1958 .ad' una manifestazione svoltasi in  Pon- 
$edera presente il Ministro Tcogni. In quella occasione il sindaco di Pontedera, con senso 
,di iTesponsabilità, si asteneva 'dal pa,rtecipaTe ,ad una [manifestazione che a 10 giorni 
dlalla consultazione ,elettorale aveva assunto un carattere propagandistko .a favore del 
partito ,della ,democrazia cristiana e del su  o canldifdato in ,quella ,circoscrizione onorevole 
Togni. Di fronte all'inconsueto {modo di  procedere .all'inaugurazione 'di opere pubblkhe 
'di proprietà comunale, in periodo elettorlale (il comune fu prati.ca!mente escluso dall'or- 
sanizzazione .della manifmestazione) , nel ootmportsmento .del sindaco deve ravvisarsi un 
,atto *di corr,ettezza alla ;quale venne meno, per scopi ,di parte, il Ministro .di un G,overno 
in cari:ca per l'(( ordin.aria zmcministrazione 1) in attesa ,del rinnovo delle Camere. Gli in- 
terroganti chiedono ,di sapere se il Ministro dell'interno intende rkhiamare il prefetto 
.di Pisa .a Yevooare il provvedimento e acd astenersi nel futuro -dal compiere atti 'di inge- 
renze nell,a ,vita ,dei mmuni  che asorbit.ano 'dalle .sue f,unzioni e che, colme ,questo, ap- 
paion.0 palesemente ispirati ,dalla ,democrazia wistian.a. (60) 

NICOSIA (MICHELINI). - Al Presidente del Consiglio dei  ,ministri. - Per conoscer,e i :motivi 
per i quali il signor Ugo Zatterin, nei suoi ,cmormimenti cquotildiani ,di propaganda poli- 
ti'ca alla R.A.1.-T.V., eschde siste".ati.c&mente ogni riferiiment,o alle po.sizi.oni ed agli at- 
tesgiamenti politici 'che il Movimento 'sociale italiano .di volta in volta assume; se cib 
'il signor Zatterin faocia ,diletro ordine o ,di propria iniziativa. Gli interroganti inoltre 
chiedono di sapere se sia assolutamente necessario che 'venga tenuto alla R.A.1.-T.V. un 
commento politico ai fatti del giorno ed, in oa.so affermativo, se ,sia indispensabile a tale 
,compito il .signor Zatterin noto,rizmente fazioso nelle sue scelte politiche. (64) 


